1.ieskaites 1.daļa – Ievads.
1.  Izvēlies un ieraksti tabulā piedāvātajām apakšnozarēm atbilstošos pētījumu objektus

augu un dzīvnieku valstī! (6 punkti)
Aita Dollija, ģenētiski modificēta soja,

asinsrite, vairošanās, nervu sistēmas darbība,

celulozes šūnapvalks, plastīdas, šūnas kodols,

šūnas membrāna.

	Bioloģijas apakšnozare
	Augi
	Dzīvnieki



	1. Fizioloģija


	
	

	2. Šūnas bioloģija


	
	

	3. Biotehnoloģija


	
	


2.   Ieraksti tabulā, kādas dzīvības pamatpazīmes minētas dotajos piemēros! (7 punkti)
Dzīvības pamatpazīmes: elpošana, barošanās, kairināmība, augšana, vairošanās, izvadīšana.

	Piemēri
	Dzīvības

pamatpazīmes



	1. Stirna pļavā plūc zāli.


	

	2. Jānis vasarā kļuvis par

10 cm garāks.


	

	3. Beidzot distanci,

sportists bija ļoti nosvīdis.


	

	4. Zīlītei ligzdā izšķīlušies

8 cālēni.


	

	5. Sajutis liesmas karstumu,

bērns strauji atrāva roku.


	

	6. Puķuzirnis uzņem

skābekli.


	

	7. Asaris uzņem ūdenī

izšķīdušo skābekli.


	


3. Izlasi tekstu! (2 punkti)
No pasaulē zināmajām aptuveni 5000 abinieku sugām 75 % mīt tropus lietusmežos.

Latvijā ir tikai 13 abinieku sugas: lielais tritons, mazais tritons, sarkanvēdera

ugunskrupis, brūnais varžkrupis, parastais krupis, zaļais krupis, smilšu krupis, ezera

varde, zaļā varde, purva varde, kokuvarde, Lesona varde, parastā varde. Abinieki ir

viena no apdraudētākajām dzīvnieku grupām. Viņus bieži izmanto kā vides stāvokļa

indikatorus, jo abinieki vieni no pirmajiem izjūt izmaiņas dabā – piesārņojumu,

krasas klimata izmaiņas, dabisko ienaidnieku savairošanos u.c.

Izvirzi pētāmo problēmu un hipotēzi par abinieku sugu daudzveidību Latvijā!

1. Pētāmā problēma –

2. Hipotēze –

1.ieskaites 2.daļa -  Organismu daudzveidība.
4.  Ieraksti tabulā valstu nosaukumus!(8 punkti)

	Pārstāvis.
	Valsts.

	1.  Vilks
	

	2. Pienene
	

	3. Mušmire
	

	4. Baktērija
	

	5. Aļģe
	

	6. Muša
	

	7. Piepe
	

	8. Ābele
	


.

5. Izdomā un uzraksti pareizās ziedaugu klašu pazīmes! (3 punkti)

Ja auga lapām ir tīklveida dzīslojums, tad parasti auga sakņu sistēma ir ...1.........
Ja augam sēklā ir viena dīgļlapa un lapām ir paralēls dzīslojums, tad sakņu sistēma

visbiežāk ir.........2.............................. .

Tā kā liepas lapām ir tīklveida dzīslojums, šī auga sēklā jābūt (cik?) ......3................

dīgļlapām.

1.ieskaites 3.daļa -  Klasifikācija.
6. Aizpildi tabulu par sēņu daudzveidību, tabulas ailēs ierakstot

atbilstošos sēņu numurus! (9 punkti)

Sēnes:

1) apšubeka; 2) bērzupiepe; 3) maizes raugs;

4) galvainais pelējums; 5) labības svītru rūsa;

6) penicīlijs; 7) miltrasa; 8) šampinjoni; 9) lakstu puve.
	Uzņem barības vielas no

citiem organismiem.


	Uzņem barības

vielas no vides.

	1. Parazītiskas –

patērē cita organisma

vielas, nereti izraisot

tā saslimšanu.


	2. Simbiotiskas – veido

abpusēji izdevīgas

attiecības ar citu

organismu.


	3. Saprofītiskas –

pārstrādā vidē

esošās organiskās

vielas.

	
	
	

	
	
	

	
	
	


